

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Siempre lo mismo

En todas partes emplean los revolucionarios el mismo procedimiento para defender a los asesinos de su banda, cuando éstos, una vez cometido el crimen, caen en poder de la justicia.

En primer lugar condenan el atentado y unen sus protestas a la de los hombres honrados, para no aparecer delatándose a sí mismos con el silencio.

Después emprenden una campaña favorable al delincuente, procurando disculparle de algún modo, y concluyendo por levantarle una estatua, o poner el nombre suyo a una calle, para que de ese modo se estimulen los malvados a proseguir el ejemplo de sus predecesores.

En los diarios radicales españoles se ha hecho ya la apología de los autores del crimen de Sarajevo, y húbolos que no titubearon en compadecerse más de los asesinos que de sus víctimas.

Un diario parisiense nos dice hoy que la trágica muerte del Archiduque Francisco Fernando y de su esposa no fué debida a un complot.

Según ese diario, Prinzip, al disparar su revólver contra los Archiduces herederos de la Corona de Austria, obró por cuenta propia; es «un joven taciturno que lejos de asociarse, huye de la sociedad».

Vivía de una pensión que le enviaba su padre, «comerciante muy estimado en Grahov», y era muchacho de muy buenas costumbres.

La tuberculosis «minaba su salud». Su casero hace elogios de él como inquilino excelente, y sus amigos no podían figurarse que «aquel apasionado nacionalista» fuese capaz de cometer semejante crimen.

Después de leer estas cosas, no queda ya la menor duda.

La idea de un complot hay que desecharla.

Solo hemos de ver dos muertes cometidas por un interesante joven, misántropo, sin relación con nadie, el cual se lanzó al crimen porque el estado de su salud desequilibró sus nervios.

Es verdad que la Prensa austriaca hace constar que el desgraciado Príncipe cuando llegó a Sarajevo estaba rodeado de asesinos, y él no lo ignoraba.

Sin embargo; ha de creerse que entre aquellos hombres no existía relación de ninguna especie.

Todos ellos fueron atacados a un mismo tiempo de un acceso de neurosis.

Parecerá extraño el hecho; mas lo propio ocurrió en Barcelona con la semana sangrienta.

Un día de Julio, a la misma hora, se hecharon a la calle gentes dispuestas a quemar templos, a violar sepulturas, a ultrajar monjas y a asesinar frailes, a gritar ¡Viva la República!

Los que afirmaron que aquel movimiento sedicioso abedeció a un plan y a una consigna, tuvo un jefe, no estaban en lo cierto.

Todos los hombres y mujeres que tomaron parte en aquella orgía revolucionaria lo hicieron por el propio estímulo; se levantaron aquel día de un desesperado humor.

De no estar Maura en el Poder, no hubiese acontecido nada de lo que entonces ocurrió; su política reaccionaria fué la que provocó el movimiento de protesta.

Maura era el odioso, y no las pobres turbas desmandadas.

¡Qué ironía!

Después de la huelga

El señor gobernador civil recibió comunicación del alcalde de Bornos, en la que expresa que la tranquilidad en aquel pueblo es completa.

Conforme a la recomendación que le ha hecho el Sr. Fernández Jiménez manifiesta que no tan solo gestiona la colocación de los obreros sin trabajo en la campaña de Bornos sino también en los pueblos de la región y como resultado de esta gestión, el alcalde de Las Cabezas, en telegrama, le pide el envío de cincuenta obreros.

Comunicado esto a la Sociedad «La Constancia», esta se ha negado a que marchen dichos obreros, porque, como en la campaña de Las Cabezas existe actualmente la huelga, sería traicionar a sus compañeros.

Agrega el señor alcalde que a pesar de la tranquilidad que existe en el pueblo de Bornos cree no es procedente todavía el que se retire la fuerza del regimiento de Alava.

El alcalde de Arcos, telegráficamente, participa, reina absoluta tranquilidad en la población.

De Villamartin, también telegráficamente, dicen que siguen marchando al campo los obreros, cada día en mayor número y que hay tranquilidad absoluta en la población.

Contestando al telegrama que le dirigiera el señor gobernador civil para que fueran colocados por el contratista de las obras de los canales secundarios al pantano de Guadaleacín, recibió dicha autoridad, el siguiente del señor ministro de la Gobernación:

«Ausente ministro de Fomento, lo traslado hoy mismo a director Obras públicas con el ruego de que atienda las instrucciones de V. E.»

Por Telégrafo

Madrid, 15 (varias horas.)

Política y políticos

De viaje

Marchó a Santander el presidente del Congreso Sr. González Besada.

El ministro de Gracia y Justicia señor marqués de Vadillo llegó a San Sebastián.

Conmemoración

Para conmemorar el 14 de Julio y agasajar al diputado radical Sr. Lerroux celebróse en Barcelona, en la Casa del Pueblo, una fiesta a la que asistieron muchos republicanos.

Presidió el acto el Sr. Giner de los Ríos.

También formaba parte de la mesa presidencial el Sr. Lerroux.

Pronunciaron discursos Lerroux y Giner de los Ríos.

Ambos oradores recomendaron la unión de los radicales como medio de realizar la revolución.

Estimaron urgente la federación. No hubo incidentes.

Los azucareros

Una Comisión de azucareros, acompañada de Sánchez Toca, visitó al presidente del Consejo de ministros, interesándole la pronta promulgación de la ley de azúcares.

Dato prometió ocuparse del asunto.

General

En la próxima semana, el presidente del Senado, general Azcárraga, marchará a Godella (Valencia), para pasar en dicho punto los meses de verano en compañía de su hija la marquesa del Turia.

El Sr. Bugallal

El señor Bugallal conferenció con los directores generales de los distintos departamentos del Ministerio de Hacienda, sobre los distintos proyectos y proposiciones presentados en el Congreso, haciendo un estudio detenido de ellos para tener en cuenta cuantos antecedentes se deban, de los expuestos en las Cámaras, con objeto de preparar la labor de las Cortes para cuando se reanuden nuevamente las sesiones.

La Fiscalía del Supremo

Sánchez Guerra, a preguntas que le hicieron respecto a si era cierto que el fiscal del Supremo, Sr. Maluquer, había dimitido el cargo y se le había aceptado la renuncia en el Consejo de ministros, contestó afirmativamente.

Añadió que le sustituirá don Genaro Canido.

Varias noticias

Niño asesinado

En Argomilla del Valle un individuo, que se llama Cabello, dió muerte de un tiro a un niño de siete años de edad que escalaba las tapias de un jardín para coger frutas de los árboles.

Joselito

Joselito el Gallo ha entrado en el periodo de la convalecencia.

Se ha levantado un ratito y acomodado sobre una butaca.

El doctor Raventós le practicó una nueva cura, encontrándole la herida del muslo en buen estado.

También le dió masaje a la clavícula.

Notas ferrolanas

Procedente de Santander y Bilbao ha fondeado en este puerto el cañonero «Doña María de Molina», que hará pequeñas reparaciones.

La opinión está muy preocupada con la falta de trabajos en el arsenal.

La colocación de la quilla al crucero explorador no podrá efectuarse en varios meses, pues es preciso bastante tiempo para estudiar los planos del barco y pedir el material de construcción que se necesite.

—Procedente de Vigo llegaron algunos oficiales y guardias marinas del crucero cubano «Patria», quienes se proponen visitar los buques en construcción en este arsenal.

Funerales

Se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe ferroviaria de Irún.

Invitación

El Káiser ha invitado a España para que envíe una Comisión militar a presenciar las maniobras que se verificarán en Otoño.

El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento y enviará una Comisión que será presidida por el general señor Primo de Rivera.

Del Extranjero

Desórdenes en Portugal

Comunican de Lisboa que a consecuencia del mitin evolucionista allí celebrado, los republicanos de dicha capital agredieron el café Brasileira, resultando muchos heridos.

Miguel Venancio fué detenido y se le

encontraron varias bombas en una maleta que tenía en su domicilio.

Al ser conducido a la prisión un grupo de evolucionistas, éstos dieron de puñaladas a los agentes.

—Con motivo de la llegada a Oporto del jefe evolucionista señor Almeida, han ocurrido disturbios en la mencionada capital.

A Almeida se encerró en el hotel donde continua siendo custodiado por la policía y fuerzas del ejército.

En las calles se registraron varias colisiones entre el pueblo y la tropa, resultando heridos por ambos bandos.

Se vieron obligados a cerrar sus puertas los comercios y otros establecimientos.

Huelga

Dicen de La Haya, que con motivo de la huelga de los obreros tranviarios, han ocurrido muchos disturbios.

Un grupo de huelguistas apedreó a los gendarmes y agentes de policía, y éstos se defendieron apelando a las armas.

También se registraron otras colisiones entre los huelguistas y la gendarmería, aunque de menos importancia.

A consecuencia de los disturbios hay quince heridos, algunos de importancia.

Se teme que se reproduzcan los desórdenes.

El Sr. Villanueva en Cádiz

En el exprés de ayer llegó a Cádiz el expresidente del Congreso de los diputados, Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva.

Le acompañaba el diputado a Cortes por el distrito de Algeciras, don José Luis de Torres.

En la estación le esperaban numerosos liberales, entre los que se encontraban la plana mayor de este partido.

El señor Villanueva, al descender del tren, estuvo afectuosísimo con todos.

Conversó durante un rato con el señor don Juan Gómez Aramburu y con el señor don Carlos Barrié.

Este invitó al señor Villanueva a que hoy visitara el hermoso trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que llega hoy de Buenos Aires.

El señor Villanueva aceptó la invitación, expresando que lo haría a su regreso de Algeciras.

Acompañado del señor Gómez Aramburu (D. Juan), dirigióse en carruaje el señor Villanueva, al Hotel de Francia.

El señor Villanueva visitará en Algeciras las obras del puerto.

Después seguirá para La Línea acompañado del diputado señor Torres y del inspector de primera enseñanza señor Arocha, para que el señor Villanueva conozca las malas condiciones en que se encuentran las escuelas públicas de aquella población.

En La Línea se celebrará un mitin, convocado por el diputado señor Torres.

El viernes, a las ocho de la noche, se celebrará el banquete con que los liberales obsequian al señor Villanueva.

El acto será en el Balneario Victoria.

En el Hotel de Francia estuvieron numerosas personas a ofrecer sus respetos al señor Villanueva entre ellos el señor Gobernador civil y el delegado de Hacienda.

Proponese estar en Cádiz el señor Villanueva cuatro o cinco días.

Expresó el señor Villanueva que a su regreso de Algeciras y La Línea visitaría el Arsenal de la Carraca pues tiene

grandes deseos de conocer este establecimiento naval.

Tambien verá la factoría de Matagorda y las Obras del Puerto.

Cuando marche de Cádiz piensa hacer una excursión por Cataluña y después á las Islas Baleares.

Ofreció el señor Villanueva interesarse por todos los asuntos que redunden en favor de Cádiz, muy especialmente en el del Arsenal de la Carraca, reconociendo la justicia que tenemos para pedir lo que solicitamos.

El señor Villanueva fué saludado en Jerez, Puerto de Santa María, Puerto Real y San Fernando por amigos y correligionarios.

Antes de marchar el señor Villanueva á Algeciras estuvo conferenciando con el diputado á Cortes, señor don Juan Aramburu.

Este rogó al señor Villanueva visitara el Arsenal para conocer lo justo que es nuestra petición.

El señor Villanueva ofreció hacer la visita.

A las cuatro próximamente marchó el señor Villanueva á Algeciras acompañado del diputado señor Torres y del instructor de Primera Enseñanza señor Arocha.

El viaje lo realizó en automóvil.

Fuó despedido por numerosos amigos.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina, (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

Notas taurinas

Es seguro que en el próximo mes de Agosto tendremos en nuestro circo taurino cuatro magníficas corridas de novillos toros, gracias al celo y actividad de los industriales, señores don Manuel Sánchez Gil, don José Sánchez y don Mariano Díaz de Liaño, que no han parado de trabajar en pró de su luminosa idea, á la que la afición gaditana debe estarle agradecida.

Anoche estuvimos hablando con don Manuel Sánchez Gil, el cual nos dijo que ya se podía asegurar que en el mes de Agosto se darán las novilladas, pues gracias á todos los industriales, sin excepción de gremios, han prestado y contribuido con su apoyo moral y material, pudiendo reunir la cantidad que es necesaria para llevarlas á efecto.

También nos participó que el empresario don Diego Mateo, había tenido ayer contestación de los novilleros que aceptaban tomar parte en los espectáculos.

Por ser á nuestro parecer, toreros ya de conocidos méritos, no dudamos en publicar los nombres de ellos.

Amuedo, que aún tendrá presente el público por haber leído en la prensa de Madrid donde quedó hecho el cartel de este valiente novillero gaditano y del que los peritos en la materia empiezan á llamar otro «fenómeno».

Tello, Alcalareño, Alé y Rodarte, son los que hasta la fecha, como anteriormente decimos, tomarán parte, alternando.

Aún falta que contesten otros diestros y es también seguro que una de las novilladas será con toros de Miura.

Nos dicen que participemos á los industriales que por olvido involuntario ó por no haber estado cuando se presentó la comisión á visitarlos, y quieran contribuir con su apoyo material, se pasen por uno de los siguientes establecimientos:

«El Nacional», «El Candil» ó «Electra», en donde pueden suscribirse con lo que crean conveniente.

No se puede regatear elogio ninguno al trabajo tan felizmente empezado por estos industriales que sin descanso, procuran para Cádiz, sin beneficio propio, una de las fiestas que más agradan y claro está que todo nuestro pueblo quedará agradecido á los señores que forman la comisión.

NOTICIAS VARIAS

Se encuentra enferma la señora doña Isabel Camacho Espina, esposa de nuestro estimado amigo el inspector de vigilancia don Francisco Antequera.

Deseamos el más completo restablecimiento de la paciente.

En la parroquia de San José recibió las aguas del bautismo el pasado domingo, la última niña daña á luz por la esposa de nuestro estimado amigo don Arturo Estrade.

Se le impuso el nombre de María de la Gloria, siendo bautizada por el Dean de esta Santa Iglesia Catedral, señor Galán.

Apadrinaron á la recién nacida su tío don Manuel Estrade y doña María de la Gloria Estrade, de Ortega.

Celebróse ayer en el domicilio de la contrayente, la boda de la bella señorita María del Carmen Repeto y Ramírez de Arellano, hija del señor don José Antonio, con el distinguido joven don José Manzano y de Rivas.

El acto se celebró ante precioso altar, exornado con exquisito gusto.

La angelical novia vestía rico traje gris plata, con aplicaciones de encaje y velo de tul de seda, prendido con los simbólicos ramos de azahar.

Bendijo la unión el canónigo doctor don Antonio García Cosano.

Apadrinaron á los nuevos esposos, la madre del novio doña Dolores de Rivas, viuda de Manzano, y el padre de la novia don José Antonio Repeto, testificando el acto los señores don Eduardo Escobar Preciado, don Ricardo Rodríguez Bodria, don Federico Sahagún Beardo y don Germán Ramírez de Arellano.

Celebrado el acto, los numerosos concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Al nuevo matrimonio deseamos toda clase de venturas.

Estos marcharon á Sevilla y Málaga.

Por el Seminario, desfilaron ayer numerosísimas personas, que iban á testimoniar su pésame por la muerte del rector de dicho Centro docente Sr. Gallardo.

A las siete y media de la mañana celebróse Misa de *corpore insepulto* por el vicerector Sr. Berriozábal, ministrándole los Sres. Bonassi y Ventura.

Los seminaristas estuvieron velando el cadáver durante el día y la noche, relevándose de hora en hora.

El señor obispo, estuvo orando, en unión de su familiar Sr. Canal, ante el cadáver del venerable rector.

Hoy á las siete y media de la mañana, tendrá lugar el sepelio.

Reiteramos nuestro pésame á la familia.

Es esperada, en ésta, de temporada, con sus bellas hijas Paz y Elvira, la distinguida señora viuda de Enriles, (don Antonio).

El digno cónsul de Cuba en esta capital Sr. Gil de Pablos, estuvo ayer en el Centro Escolar para invitar á los socios á que visiten el crucero de dicha nación «Patria», que llegará á nuestro puerto el próximo domingo.

El presidente de dicho Centro Sr. Rufz Vilchez, agradeció intimamente la invitación.

Visitas
Ayer visitaron á nuestra digna autoridad gubernativa, los señores siguientes:

D. Carlos Barrié, apoderado de la Compañía Transatlántica; D. Juan Carbó, ingeniero industrial; D. José Terol, ex-alcalde de Puerto Real; D. Manuel Domínguez, catedrático de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios; D. Jerónimo Muñoz, coronel de la Zona; D. José Luis Torres, diputado á Cortes por Algeciras; D. Pablo Concha y D. Joaquín Jiménez;

D. Eudaldo López Aldazábal; D. Elpidio de Mier, director de «Cantabria».

Ocurencias locales

A las 7, por los guardias municipales Luis Valiente y José Contrera, y los de Seguridad Eugenio Casas y Benito Guadalupe, fueron detenidos en la Inspección de Vigilancia, dos individuos, por cuestionar dentro del Mercado de la Libertad, resultando uno de ellos, con una herida incisa punzante en la parte anterior de la pierna izquierda, que le fué curada en el Hospital de San Juan de Dios.

Entre los diferentes procedimientos para destruir las moscas, el más seguro y exento de peligros es el empleo del papel pegajoso «Tanglefoot» (15 centimos doble hoja droguerías), porque lo mismo aprisiona las moscas en las habitaciones cerradas, que en las abiertas, lo que no ocurre con los demás medios.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Alicante», salió el lunes 13 de Colombo para Singapore.

El «Claudio López», salió el martes 14 de Coruña para Vigo.

El «Buenos Aires», salió el mismo día de New-York para Habana.

Sucesos locales

En la tienda de bebidas denominada «El Nuevo Pópulo», fué maltratado anoche por el encargado, uno de los dependientes, joven de trece años, causándole una contusión de primer grado y erosiones en la región cervical, siendo curado en el Hospital de San Juan de Dios.

—En la carbonería situada en la calle de Vidal y Santísima Trinidad, penetró anoche, al objeto de comprar carbón, Rafaela Flores Cepillo.

El encargado del establecimiento, llamado Valentín Crespo, trató de abusar de dicha mujer, derribándola al suelo y causándole en la caída contusión y erosiones en el brazo derecho, de las que fué curada en la casa de socorro.

Según oímos decir, Valentín Crespo se encontraba en estado de embriaguez.

COMISION

DEL

Centro Escolar Gaditano

Una comisión del Centro Escolar Gaditano formada por su presidente, don Antonio Ruíz Vilchez, secretario don Germán Muñoz Beato, tesorero, don Rafael Mingo y socio don José Pérez Alcón, estuvo ayer tarde saludando al señor Gobernador civil.

Después de congratularse los comisionados de que persona de tanta valía haya sido destinada para el mando de esta provincia, le felicitaron por el feliz término de la huelga agraria, solucionada por dicha autoridad.

El señor gobernador agradeció tanto la visita de tan distinguidos jóvenes á los que en prueba de amistad le dedicó un libro para la Biblioteca del Centro, que se titula «El problema obrero y los políticos españoles».

Además ofrecióles dar la conferencia inaugural de próximo curso.

Los visitantes salieron satisfechísimos de la entrevista, amabilidad y cortesía de tan digna personalidad como es la del señor don Miguel Fernández Jiménez.

JULIO

Continúa el calor.

Es ésta una noticia que no sorprenderá á nuestros lectores, pues más de una vez habrán sacado, en estos días, el pañuelo para secar sus rostros.

Mes de las frescas noches que invitan á sentarse en los bancos de la Alameda y respirar á pleno pulmón el aire, libre entonces, de las ardientes caricias del astro Sol.

Seguramente en Julio escribió Argensola aquello de

«Lanza altivo sus rayos Febo ardiente, y en el alto cenit Sirio encumbrado...»

Los días de calor, cuando Natura está en calma no se pueden cruzar las amplias plazas y avenidas, porque el Sol asfixia, seca las fauces é impide caminar, por la languidez que á nuestros cuerpos comunica la alta temperatura.

En su poema «El Mediodía», ya dice Campesano, el poeta del sentimiento y del amor:

«Al fogoso ardimiento de tu abrasado aliento

con magnífica pompa y rico ornato arden los bosques y se enciende el viento».

Julio, con sus temperaturas elevadas es el amigo de los horchateros, esos simpáticos levantinos que pasean su mercancía por las calles siendo el encanto de los chicos y la desesperación de los padres. ¡Picaro dinero!

En todos los cafés entra el parroquiano pidiendo su habitual bebida y añadiendo á la petición la voz de: ¡Agua fresca! Consecuencia obligada de la evaporación y de que «el cuerpo se derrite.»

Por eso, dice un refrán, refiriéndose á la constante sed que provocan los calores de Julio:

«En Julio, ¿dónde anda el mozo? —En la acequia ó en el pozo.»

La misma causa hace que los lagos y manantiales se sequen por este tiempo y la escasez de agua sea común por todas partes.

«En Julio se muere un hombre de sed entre un pozo y un algibe».

Por igual razón hay que aligerarse de prendas de vestir.

Ya no es el pobre, el mendigo, el que usa poca ropa, porque no tiene más; es también el rico el que guarda en el ropero toda la que puede dejar sin menoscabo de la decencia. Por eso.

«Mes cristiano es Julio, todos iguales, todos desnudos»

La escasez de agua y la falta de pastos, porque el Sol quema con sus rayos y seca el rastrojo de la campiña, obliga á los ganaderos á enviar sus reses desfallecidas y escualidas, al sacrificio, y de aquí que

«Por el Carmen todo el mundo come carne».

¡Julio!... Hermosa es la ley que hace que los cuerpos opacos no dejen pasar la luz y produzcan bienhechora sombra.

Pero no es lo mismo la sombra que produce un toldo que la que proporcionan las paredes de una habitación, como no están tan fresca el agua que sale de las tuberías de canalización que surte á los pueblos, como la de los algibes, por ejemplo, y ésto lo explica, con pocas palabras, el refrán con el cual se pide, para descansar de las fatigas del trabajo,

«Sombra de piedra y agua de sierra».

La mayoría de los refranes de este mes se refieren á las faenas del campo, y unos explican que Julio es el más apropiado para ciertas labores, como el que dice

«Quien no trilla en Julio trabaja con orgullo»,

ó este otro

«Quien trabaja en Julio trabajo con orgullo»,

y otros se refieren á la mayor ó menor madurez de los frutos, como los que siguen:

Santa Ana uva pintada.

Por la Magdalena la uva se llena.

Es evidente que no es Julio el mes más apropiado para que las lluvias rieguen copiosamente la Tierra;

«Por mucho que quiera Julio ser poco ha de llover».

Y ¡á sudar!

Durante el día el consejo más sano que puede seguir quien disfrute de renta, es echar la siesta en una habitación donde la luz esté velada y el aire no pase directamente del Sol á la sombra.

Sol y Luna

Sale el Sol á las 5'06. Pónese á las 7'45.
Sale la luna á las 3'41 t. Pónese á las 2'03 m.